

2025 年立法會換屆選舉  
(社會福利界功能界別) 候選人

參選政綱

# 陳文宜

## Grace Chan

註冊社工 · 社聯行政總裁

鞏固專業素養

協創理想未來



我，陳文宜，懷着謙卑而堅定的心，正式宣布參加第八屆立法會社會福利界功能界別選舉。

### 仰賴前輩貢獻 犹固專業素養

我在社會福利界已服務超過三十年，親手處理過不同社福議題及項目，然而，在社福界發展歷史的接力長跑中，我與大家站在共同的跑道上，看見社福界幾代前輩，肩負了起跑者必須面對的壓力重擔，奮力邁步，展示了無比的勇氣和毅力，一步一腳印為香港、為專業奠定了深厚和堅實的專業基礎，讓我這一代人得以在穩固的根基上發揮專業精神和能力，為市民大眾的幸福生活出一點力。

此刻，我選擇參加這一場接力賽。站在賽道上，我深感任重而道遠。「任重」所以「謙卑」，因為我只能仰賴無數「為民立命」的前輩，不求「為萬世開太平」，只求像他們一樣辛勤耕耘，為市民創造真正的福祉。「道遠」所以「堅定」，因為前人奠下的專業基石，得來不易。這場接力賽跑，每一代人都願意盡全力為下一代鋪路。

### 業界共同使命 協創理想未來

然而，「路漫漫其修遠兮」，當下社會發展的挑戰，前所未有的，未來亦充滿各種不確定性。在過去三十年的服務歲月裏，我明白社會福利及社會發展工作不能單憑個人去成就。我在這個時代接上這一棒，也不能靠個人就能跑到下一個交棒點，無論是業界前輩或後進，以至其他界外持分者友好，甚至是我們念茲在茲的市民大眾，都是推動我繼續奮鬥不可或缺的動力。站在賽場上，我希望支持四項重要角色：

### 一. 扎根社區，聆聽需要

前線同工和社區夥伴「走入群眾」，是最了解普羅大眾的持分者，他們每天面對服務使用者的真實生活挑戰和需要，掌握第一手資訊。我的角色，是要成為他們的橋樑，確保他們的需要能夠轉化為政策動能。

### 二. 犹固專業，精準支援

專業服務提供者——社工、或其他治療師、護理人員、心理輔導員等專職團隊，承繼了前輩建立的專業倫理和價值、制度和標準等，他們的專業觸覺為改善服務提供具前瞻性的判斷，把市民及社區的需要轉化為更精準、更有針對性的服務。我要成為他們的觸覺，以推動建立更完善的專業發展體系，讓專業價值獲得充分尊重。

### 三. 創新轉化，突破框架

社福界、商界、其他專業界別，以至政府都各有其角色，各自都要突破固有框架，協力創新以回應社會問題，為市民創造幸福生活。社聯推動樂齡科技的經驗，讓我深深體會科技與社會服務的深度融合，可以創造無限潛力，推動服務模式創新，讓傳統社會服務工作併發新活力。我的角色，是要成為他們的紐帶和催化劑，創造一個能為市民創造幸福生活的協創生態系統。

### 四. 政策實踐，為民服務

如我有幸當選成為立法會議員，我的責任就是把業界內外的努力轉化為政策及具體措施，除了在議會內反映，更重要是與所有持分者協力把政策落實，接力為香港社會創造福祉。

這一棒是社福界的共同使命，也是所有關心市民福祉各友好的共同期許。我跑這一棒，是希望建立一個協創平台，讓每位關心社會發展和市民幸福的有志之士都能各展所長，攜手創建理想未來。



Website



Facebook



Instagram

## 珍視歷史

傳承核心價值、專業服務精神和制度

## 與時俱進

在堅守專業的同時，也要勇於創新突破

## 培育新進

為下一代專業社工創造更理想的發展環境

## 跨界協作

超越社會服務視野，協創理想未來

我深信立法會席位不僅是另一個社福界發聲的平台，更可成為跨界別共創的橋樑。我將致力於：

### 一. 打破界別藩籬，促進對話合作

- 推動商界、科技界、學術界、醫護界等與社福界的深度對話
- 建立跨界別合作機制，匯聚不同領域的智慧與資源
- 讓社會創新從單一界別推進，轉向多界別協同發展，加強應對社會發展挑戰的能力

### 二.去除標籤偏見，聚焦行動實踐

我們必須正視當前社會上存在的各種標籤和偏見，它影響我們掌握受助人的真實需要，也影響持分者了解社福界、服務機構、社工專業工作效能、以至服務使用者，這些誤解會使我們錯判社會的需要及影響我們的專業工作。



## 我承諾

- 推動公眾教育，消除對服務使用者的負面標籤
- 建立基於實證的服務評估體系，取代主觀評價
- 促進各界別以開放態度理解彼此的工作與挑戰



# 理想未來願景：五項工作目標

我參選的政綱以「鞏固專業素養，協創理想未來」為核心理念，立足於香港社會服務界的專業傳統，致力構建一個以人為本、創新共融的社會發展生態圈，除了讓社福界同工發揮專業能力、提供更優質福利服務外，也創造條件讓相關的本地和境外的社會持分者與同工一同為市民創造幸福生活和意義。具體方向包括：

1

## 善用科技發展，推動服務創新

- 擴大樂齡科技應用，建立全港智慧照顧網絡，整合居家智能設備、遠程健康管理及社區資源資訊系統，讓科技真正入屋，有效服務有需要的長者及殘疾人士等。
- 促進社福界數碼轉型及能力建設，設立專項基金支持雲端管理系統及數據化服務，利用科技及數據提升服務效率及成效，並推動創新的社會服務。

2

## 發揮專業智慧，完善服務體系

- 以跨專業合作方式強化兒童及青少年支援系統，建立早期介入機制，減低危機出現。
- 促進公私營及社會服務機構合作，強化社區精神健康網絡，以不同線上線下形式及早介入支援，並在社區及企業推廣精神健康急救培訓。
- 完善長期照顧體系，實現真正的「安老」。
- 建立殘疾及復康人士友善的生活及就業環境，讓他們在社會上發揮專長，享有尊嚴生活。
- 支援社福機構聘用多元族裔同工，促進社會服務對多元族裔人士的可及性。
- 促進地區的服務整合及社區營造，建立共生社區資本，讓社區的弱勢群體獲得無縫的社會支援。
- 推動基層醫療與社會服務深度融合，發揮協同效應，促進市民的健康福祉。
- 加深醫院及社區的合作，為離院的服務使用者在社區提供無縫的持續照顧。
- 推動跨平台數據互通，識別高危服務使用者及照顧者，以一站式的模式，讓他們及時獲得適切的服務。

# 3

## 聆聽民間聲音，探究制度困境

- 推動整筆撥款制度改革，建立彈性撥款機制與服務成效評估制度，確保資源有效運用，滿足社會發展的新需要
- 增加誘因推動跨界別合作，建設包容的就業環境，發揮不同年齡、性別、族裔的所長。
- 建立社會服務、醫療、教育及商界協作平台，創造弱勢群體就業機會。
- 檢討綜援制度，以科學方法建立綜援金的釐訂及調整機制，滿足市民的基本生活需要；並研究整體扶貧措施，精準回應不同基層市民面對的生活挑戰。
- 加強退休保障及就業支援，回應中高齡人士面對退休後的生活需要。

# 4

## 增強國際間專業及跨專業聯繫，促進先進經驗的雙向交流學習，鞏固本地社會服務專業在國際及地區的地位

- 通過不同形式及活動，促進國際先進的社會發展及服務理念或實踐經驗的交流，例如推出青年社工創新創業孵化計劃，提供種子基金與導師支援，鼓勵運用科技解決社會問題，設立海外實習交流基金，培育具國際視野的社會服務及社創人才。
- 除了引進海內外的先進服務理念及模式（如長期照顧），也主動分享香港以至大灣區內優質社會服務經驗和模式。
- 促進公益至善制度、理念及經驗實踐的國際和區域交流。

# 5

## 促進大灣區社會服務協作，除拓展服務空間，亦推動跨專業優勢互補合作，開創嶄新的服務及協作模式

- 加強大灣區社會服務合作，建立跨境服務協調機制，實踐專業標準，服務銜接，打造灣區社會服務創新模式，以推進地區及全國的社會服務發展。
- 推動香港與內地各城市社會服務理念和實踐的交流，促進區域間的服務合作，藉此提升地區以至全國社會福利服務的發展水平。

# 每個個案都值得

在前線工作的日子，我常記掛：每一個個案背後都是一個真實的人生，所以每一個求助聲音都值得我們竭力回應。對於一個社工而言，這不能不算是一種負擔，但正因為我們的工作直接關係到市民能不能獲得有尊嚴、幸福的生活，這是我們重要的使命。

我深知，如果我有幸成為社會福利界議員，我的責任和使命將會更大，因為業界的每一個個案，都成為我的個案，要確保每個求助個案都能獲得適切跟進，無疑是一項巨大的挑戰。我無法直接接觸每一個個案，但作為立法會議員，我相信只要我能協助打通資源分配的枷鎖，讓支援準確到位，建立更高效的支援機制，減少制度延誤，也是在成就「每個個案都值得」的精神。

## 忠實傳承

確保政策制訂如實反映前線聲音

## 專業轉化

將專業知識轉化為可行的政策方案

## 堅定衝線

在議會內堅守社福價值，落實政策實踐

## 跨界拓展

突破傳統社福框架，引入各界資源與創新思維

## 承先啟後

珍視前輩心血，開創未來新局

## 結語

這場為香港社會創造福祉的接力賽，我們必須各司其職、全力以赴。從前輩社工篳路藍縷的開創，到前線各職級同工的默默耕耘，再到專業團隊的精心服務，這都是我們珍而重之的專業傳統。我們各有不同經驗及能力，但站在共同願景上，我們自然可以步伐一致。我深信，唯有放下標籤與成見，善用每個人的優勢，尊重每個人、每個環節的價值，我們才能在這場漫長而艱巨的接力賽中，一齊衝向勝利終點。

我誠摯懇請各位社福界同工能夠給予支持，投我一票，讓我能夠因着大家的努力，在立法會接好這一棒，並在場上跑好這場賽事！在終點，我們將一同見證大家共同努力的成果。

讓我們攜手同行，承先啟後，接力創福祉！



陳文宜

註冊社工 · 香港社會服務聯會行政總裁